

СКАЛА КУРОЧКА

Из блокнота краеведа

Река Чусовая привлекает туристов стремительным течением весной, красотой берегов летом. Когда сплавляешься по реке, глаза не устают от смены картин. За каждым поворотом появляется новая скала, то расщепленная лишайниками, то разделенная на отдельные столбы. Камень Высокий, например, выделяется массивностью и наличием пещер.

ЛЮБОЗНАТЕЛЬНО-го человека при виде чусовских скал обязательно заинтересуют их названия. Чтобы запомнить очертания того или иного "бойца", сверяясь по путеводителю, читаешь наименования. Сколько интересного и загадочного таят они!

За поворотом реки от камня Сибирского на правом берегу стоит камень Курочка. Странное название! И разобраться в мотивах происхождения его несложно. Присмотревшись к очертаниям камня, не найдешь сравнения с курицей. Значит, это не метафорическое сравнение.

Во втором томе словаря В. И. Даля отмечает, что "курочка - это стропила на крестьянских избах, из клюки или кокоры, называемой курицей, вершина ее упирается в конь, колено в струху и к низу". Строительный термин никак не подходит к названию камня.

Тогда происхождение названия скалы имеет иной мотив. Рассмотрим такую версию. В словаре "Древнерусские собственные личные имена" Н. М. Тупиков отмечает, что в прошлом в обращении среди крестьян имело место имя Курочка (курица). В таком случае название скалы можно отнести к антропониму.

По всей вероятности, лоцман по имени-прозвищу Курочка, проведя барку мимо камня Сибирского, не справился с управлением и потерпел аварию у следую-

щей скалы. Камень стоит за поворотом реки. Вероятно, тот лоцман был не слишком опытен и плохо знал лоцию реки: не рассчитал скорость течения весенней воды и поздно подал команду отвести барку от опасного места.

Эта версия происхождения названия скалы будет наиболее правильной. Вероятно, другие сплавщики запомнили место крушения барки и присвоили камню, ставшему ориентиром опасного места, имя-прозвище Курочка.

В шести-семи километрах вниз по реке от камня Курочка на левом берегу высится камень Журавлев, за которым русло выпрямляется. А через километр вдоль правого берега тянется сплошной ровной стеной на 180 - 200 метров камень Лебяжий. В прошлом он считался опасным "бойцом".

Многие считают, что названия этих утесов являются свидетелями обитания на них птиц в прошлом. В книге "Чусовая" (Санкт-Петербург, издательский дом "Азбука-классика", стр. 116) пермский писатель А. Иванов отмечает: "Память об исчезнувших видах сохраняется только в названиях: стоят над Чусовой камень Лебяжий и Стерляжий, а лебедей и стерляди уже нет..."

Такое суждение ошибочное, оно вводит в заблуждение. На Чусовой много подобных названий, но они не всегда связаны



с птицами, животными.

Кстати, в книге "О Васильево-Шайтанском заводе" (Пермь, 1892 г.) А. А. Топорков писал: "Лебедей здесь не бьют, ибо, по существующему предрассудку, убийство лебедя влечет за собой неминуемую беду".

Рассмотрим название камня Лебяжий. Если лебеди обитали на Чусовой, они могли гнездиться и на других скалах. Почему же люди присвоили такое название именно этому камню?

В книге "Сплав по реке Чусовой горнозаводских каранов" (Одесса, 1886 г.) В. М. Лохтин отмечал: "Лебяжий напоминает слоями своими форму лебедя". Можно согласиться с автором. Возможно, рисунок на стене мог послужить мотивом названия камня.

Однако рассмотреть изображение лебедя затруднительно. Значит, в происхождении наименования утеса существует иной мотив. Перед камнем в Чусовую впадает речка Лебяжка. Как известно, наименования гидронимов являются наиболее древними, многие их названия перешли к объектам, расположенным поблизости.

Следовательно, утес получил название от речки Лебяжки. Кстати, речка наименована от первопоселенца-раскольника по имени Лебедь. Это древнерусское имя было распространено на Руси. От него же произошла фамилия Лебедев.

Юрий ДУНАЕВ,
краевед.